

创业闯新路 科技增效益 小瓜蒌种出农家好日子

三月初,望江县雷池乡套口村村民张结根和往常一样,忙着一边到瓜蒌园除草松土,增施土杂肥,一边在大棚培育瓜蒌籽苗,谋划牛年的农场发展。村民们夸赞说:“多亏张结根有胆识,流转土地种瓜蒌,特色农业富农家,大伙都增收,日子过得好!”

创业闯新路。今年50多岁的张结根系望江县雷池乡套口村村民,初中毕业后曾加入打工仔行列,在外拼搏十多年,在业主手下混碗饭吃深感不易,但磨练了意志。2012年春季,他帮一家公司外出联系业务,路过潜山源潭镇,看到田园铁丝架上挂满许多绿色瓜果很好奇,经打听是野生瓜蒌,了解到有很大的经济效益。鉴于当时棉花行情下滑,村里一季油菜一季棉花的传统农业效益低下,且棉花农药化肥用量大、用工

多、卖不上价,农家正常过日子可以,要想富必创新。2013年张结根返乡创业,在村两委的支持下,以每亩400元的租金流转土地50亩,购买水泥桩、铁丝网,通过县农业部门联系试种瓜蒌籽,当年就收获瓜蒌籽1万余斤,初战告捷,在望江远近闻名。当年便申报成立家庭农场,2014年管理上了台阶,产量又有提升。2015年流转土地70亩,家庭农场瓜蒌籽扩大到120亩,张结根带领一家人科学种植,精细管理,一年收获瓜蒌籽2万余斤,收入40多万元,当年该农场还被评定为省级示范家庭农场。

科技增效益。农场丰收后一手抓生产,一手抓建设,投入资金兴建厂房400平米,利用厂房屋顶新建30千瓦的光伏电站1组,年发电3万度,

收入近3万元。为科技提质增效,张结根在县种植业局的帮助下,联合望江县瓜蒌籽种植能手拜访省农科院专家,咨询种植技术,良种加良法,种好瓜蒌籽,精耕细作,改施土杂肥,采用高效农药防治病虫害,不仅产量上升,瓜蒌籽品质也有提高,每亩可增收1000元,带来可观的效益。从2016年起,针对一些种植户只顾生产瓜蒌籽不顾环境的情况,发现商机,张结根又建设了设备齐全的空气能烘干房,他上门回收瓜蒌皮,通过烘干卖给药厂,每年获纯收入10万余元,同时回收瓜蒌根十几万斤,生产天花粉30吨,又增加了十几万元的收入。2019年10月25日,望江县科技组成员专程到该家庭农场考察和指导回收瓜蒌副产品情况,还帮助

他们提高瓜蒌籽种植效益,并向全县推广该农场的做法。

喜结“扶贫果”。张结根将传统农业变为特色农业,种植瓜蒌籽种出了农家好日子,他说:“一家好不算富,全村富才算好!”张结根示范引领村民10多户种植瓜蒌籽300余亩,从提供种苗、中耕施肥、技术管理、加工销售等全程服务,带动和帮助周边村民都过上了好日子。杨圩组的潮根海因孩子残疾致贫,张结根帮助他家中种5亩瓜蒌地,每年获纯收入2万余元。杨圩组村民张丰节夫妇同为残疾人,生产能力差,张结根指导其种植5亩瓜蒌籽地,助其脱贫增收。另外,该农场每年都雇帮工,优先雇用当地贫困户,解决了农民就近就业。

通讯员 汪少华

新闻广角

望江为退捕渔民举办专场招聘

本报讯 为积极贯彻落实党中央、国务院长江流域退捕禁渔政策,促进渔民上岸就业,3月10日上午,县人社和农业农村部门联合开展专场招聘活动,为渔民退捕后提供新出路。

在县人力资源市场,退捕渔民曹伟立通过仔细咨询,很快就相中了一家企业提供的岗位,达成了工作意向。他说,这场招聘会很温暖,平台也很多,对老百姓就业和出路都有很大的帮助。

此次专场招聘,共有申洲针织(安徽)有限公司、赛腾智能制造、旭众智能科技有限公司等十八家重点用工企业参加,为广大渔民提供了就业岗位600多个。同时,漳湖镇、杨湾镇、雷池乡等乡镇积极宣传发动,共组织了120多名退捕渔民参加此次专场招聘。除专场招聘外,举办方还带领退捕渔民们参观了申洲公司和奥迪斯丹公司,实地了解岗位工作情况。据不完全统计,今年以来,全县已有50多名退捕渔民通过帮扶实现上岸就业。

(通讯员 王翔)

望江县妇联获全国妇联表彰

本报讯 近日,笔者从望江县妇联获悉,全国妇联《关于表彰全国城乡妇女岗位建功先进个人、先进集体的决定》发布,该县妇联荣获全国巾帼文明岗称号。

全国巾帼文明岗是全国妇联为表彰积极为国家、社会、人民做出突出贡献、取得优异成绩的优秀妇女团体而颁发的荣誉称号,是引领广大妇女走在新时代前列、充分发挥半边天作用的一面鲜艳旗帜。

2020年,在望江县委县政府的坚强领导下,该县广大妇女围绕中心,服务大局,践行初心使命,勇于担当作为,在本职岗位上建功立业,作出了突出贡献,涌现出一批先进个人和先进集体。县妇联表示,将以此为契机,带领全县广大妇女爱岗敬业、默默耕耘、勇于创新、敢于担当,“巾帼不让须眉”,绽放新时代美丽芳华。

(通讯员 融熹)

白莲洲村获评全国示范村

本报讯 近日,司法部、民政部联合下发了《关于命名第八批“全国民主法治示范村(社区)”的决定》。其中,安徽有32个村和社区入选,望江县太慈镇白莲洲村名列其中。

据悉,开展“民主法治示范村(社区)”创建,既是建设法治乡村

的重要载体,也是实施乡村振兴战略的具体举措。2003年至今,我省部署开展了八个批次的国家级、省级民主法治示范村(社区)创建命名活动。截至目前,全省共有国家级民主法治示范村(社区)131个,省级民主法治示范村(社区)650个。(通讯员 杨新梅)

新型农业经营主体促就业增收

本报讯 近来,望江县凉泉乡探索出“农业合作社+家庭农场+贫困户”的致富新型就业发展路子,带动群众增收,促进经济发展。

今年42岁的贫困户万金苟本计划外出打工,但因路途遥远没办法看护家里的老人和小孩。正在为这事发愁时,“李林”家庭农场负责人李进保主动联系他,让他去农场工作。现在万金苟每天早晚还能回家照顾着家里的事情,他十分满意。“没想到,我将家里的8亩土地流转给横山村李进

宝的省级“李林”家庭农场后,每年可以挣到5200元的租金,这日子越过越有劲儿了。”贫困户万金苟笑得合不拢嘴。

目前,该乡共创办农民专业合作社74家,家庭农场121家,通过项目鼓励扶持新型农业经营主体参与产业扶贫带动。据统计,参与产业扶贫带动的新型农业经营主体有212个,覆盖全乡5个建档立卡贫困村,通过入股分红、劳务带动、土地流转、技术帮扶等方式,帮助该乡269户贫困户实现长足发展。

(通讯员 何文斌)

雷池乡抓实田管备春耕

本报讯 连日来,望江县雷池乡农技人员深入田间地头,手把手、面对面向种植户传授春季田管新技术、新方法,指导群众及时科学灌溉、施肥、除草、病虫害防治,并现场解答农业生产中遇到的难题,全面提高田管水平,为小麦、油菜等农作物增产、高产提供技术保障。在套口村村种

植大户田间,乡农技人员仔细察看小麦、油菜的长势,指导他们迅速开展以清沟除草补肥等为主要内容的田间管理措施,并叮嘱农户抓住气温回升时机,降低病虫害等不利于作物成长因素。

据统计,该乡2021年春季在田油菜4021万亩、小麦398万亩。(通讯员 张丽)

赛口镇 多点发力打造面点支柱产业

本报讯 望江县赛口镇结合本地资源特点,围绕特色水产养殖、绿色稻米种植、粮油加工等优势产业,扶持、培育、壮大面点产业,将其打造成本镇支柱产业。

打造金字招牌。举办面点师文化节,邀请武汉、南京等地的面点师开展技能培训;邀请北京文化公司设计赛口包子“LOGO”,统一标识和标准,提升赛口包子形象,创立了“麦之乐”“蒸旺”等面点连锁品牌。

壮大产业链条。先后引进了安徽陶禹米业有限公司、金实农业、

安庆顺口福食品等企业,构建原粮加工、馅料生产、冷链配送全产业链,打造赛口包子的“中央厨房”。同时通过蒸笼、草甸等产品制售,有力助推物流、电商等产业发展。

深化三产融合。水稻、油菜种植面积逐年扩大,连年丰收,成为了面点产业的“大后方”。全镇面点行业从业人员达1万余人,每年创造效益近10亿元,有效撬动了一二三产融合发展,涌现出了张成、陈庆胜等一批面点致富能人。(通讯员 童宇哲)

图说



赏花海 绘春色

春暖花开,惠风和畅,望江县50万亩油菜花盛开,漫山遍野大地流金。3月10日,望江县一群可爱的孩子在老师的带领下,与春相约,来到太慈镇慈湖村金色油菜花海中踏青,用脚步丈量春天、用心感受春意、用爱描绘望江。

通讯员 史景兰 摄

“美丽乡村”文艺汇演

3月14日,望江县华阳镇翠湖村张屋中心村举办“美丽乡村”文艺汇演活动,全县26支民间舞蹈队参加演出,充分展示了精神文明创建新成果和美丽乡村建设新成就。本次文艺汇演有舞蹈、合唱、黄梅戏等27个节目,均由群众自编自导自演,从不同角度展现了新时代农民积极向上、奋发有为的精神面貌,赢得了现场观众的阵阵掌声。

通讯员 檀春红 摄



望江:多点发力加强廉政教育

“面对庄严肃穆的庭审,我真切感受到法律的威严和违纪违法的惨痛教训,非常震撼,警醒我今后在工作中要坚持原则、严守底线,远离红线。”日前望江县财政局一名干部参加旁听庭审后感慨道。

去年以来,望江县纪委监委不断加强阵地建设、丰富教育形式、创新廉洁文化载体、强化宣教效果,推动全县党风廉政风向上向好,政治生态持续优化。

筑牢阵地,强化理想信念教育。依托县纪委监委和县委宣传部门户网站、微信公众号等媒介,及时转发上级重大决策部署和精神,强化理论阐释和宣传解读,正面发声、引导舆论、鼓舞人心。以《中国纪检监察报》《中国纪检监察》《党风廉政教育》等纪检监察报刊和中央、省、市纪委微信公众号作为向全县党员干部和公职人员传播全面从严治党新思想、新要求、新举措、新成就,强化理想信念教育的重要途径,不断加大报刊杂志的征订量和公众号关注度。

丰富形式,强化廉政警示教育。充分利用讲党课、组织参观警示教育基地、通报典型案例、重要时间节点发送廉政提醒短信、开展党章党规党纪和宪法法律法规学习测试、旁听职务犯罪案件庭审,组织参观爱国主义和革命传统教育基地等多样化的形式

推进廉政教育规范化常态化。发挥望江县廉政文化教育基地作用,先后组织210多名党员干部参观廉政文化展厅、观看警示教育片、聆听解说员讲解,接受警示教育。对新提任和重用的领导干部开展任前集体谈话、廉政宣誓、廉政承诺和廉政法规知识测试,强化任前廉政教育。

创新载体,加强廉洁文化熏陶。依托黄梅戏之乡、民间艺术之乡的优势,挖掘黄梅戏、望江挑花等本土传统文化艺术资源,组织创作编排廉政题材黄梅戏,利用送戏下乡将廉政文艺节目搬上乡村大舞台,丰富群众文化生活。制作寓意

清廉的挑花作品,弘扬和传播廉政文化。依托中心村建设,在乡村文化墙、宣传画廊、主题景观带中注入廉政文化元素,推进廉洁文化进农村。举办党纪党规知识竞赛、家风家规演讲比赛、联合县妇联开展寻找“勤勉廉洁”最美家庭评选活动,拓宽廉政教育的广度和深度。在县纪委监委机关各楼层走廊、电梯口、食堂等显著位置悬挂展示廉洁故事、反对浪费、党纪法规节选等宣传图片,让党员干部在潜移默化中受到廉政文化的熏陶,强化规矩意识、纪律意识。

通讯员 江婵娟

包田户变成现代农业发展带头人 徐金苟:“田秀才”书写茶文章

春日风光好,正是采茶忙。3月15日,走进望江县太慈镇徐金苟家庭农场茶叶加工厂,新鲜采摘的叶芽绿油油的,均匀的摊放在竹匾上,一股浓郁的茶香扑鼻而来。徐金苟来回忙碌着,时不时捧起一把茶叶仔细闻着味道,“闻这个味道,就知道杀青机温度是高了还是低了,就是一点点的温差都影响茶叶的香气和口感。”他解释道,“这个事情急不得,摊凉、杀青、理茶、整形、烘干,每个步骤都很重要。”

徐金苟是茶岭村的“种粮小户”,在队上承包了30余亩的田地种水稻,

夫妻俩起早摸黑的辛勤劳作,日子还算过得去。近年来,随着现代农业的快速发展,“一家一户”的小农经济面临严峻挑战,再加上茶岭村是典型的丘陵地带,人工投入高、经济效益低。太慈茶岭村种茶历史悠久,“云尖”“翠尖”等品牌茶叶在县内及周边省市都小有名气,孕育成长了一批茶叶种植“土专家”,也逐步形成了较为成熟的种植经验和生产加工工艺。徐金苟看中了茶叶种植潜力,便想着试试看。

2017年,徐金苟承包了屋后的120余亩土地开始种植茶叶。从土壤的改良、茶叶品种的选择、茶苗的培育维

护、茶叶工艺流程的熟悉和操作,徐金苟都虚心请教,潜心钻研。在专业指导下,选择了舒茶早、晃早2号、多抗香、黄金芽、保靖黄金茶、安吉白茶等多个品种茶叶,并购置了一整套茶叶生产加工设备。去年,徐金苟的茶园第一次大丰收,最高峰的时间点有100余人集中采摘,每人每天能有50-100元不等的收入。

每到采茶旺季,徐金苟和妻子都要忙到凌晨两点左右。“精细活,费工夫,大概4斤鲜叶才制出1斤茶叶。”徐金苟说:“去年一年收了1600多斤鲜叶,今年收成应该能翻倍,比种水稻要划算多了。”

从一个泥巴里打滚、自给自足的包田户变成了致富带富的现代农业发展带头人,对徐金苟来说,这不仅仅是养家糊口的饭碗,更是自己热爱的一份事业。在茶岭村,像徐金苟一样发展茶产业的有6家。逐步发展起来的家庭农场、农业专业合作社和新型农业经营主体,为推进茶叶规模化、产业化发展,加快建成茶叶特色村、特色小镇打下了坚实基础,同时也为拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴厚植了发展动力。

通讯员 谢静云